

# 茂名公安圆满完成“五一”假期安保工作 全警动员强举措 严密防控保平安

■记者 许巨滔 通讯员 刘妮

本报讯 “五一”假期期间,茂名市公安局认真贯彻落实市委、市政府和上级公安机关工作部署,提前谋划、周密部署、全警动员,从严从实从细抓好各项措施落实,为人民群众欢度“五一”假期保驾护航,全力确保“五一”期间全市社会面秩序平安有序。

突出显性用警,严密巡逻防控。全市公安机关严格落实动中备、大巡防、“1、3、5分钟”快速响应、巡特警定点武装值守等工作机制,全力提升见警率、管事率,出动巡防警力9328人次,盘查车辆18917辆次、人员24232人次,查获现行违法犯罪嫌疑人员43人。

加强隐患排查,筑牢安全防线。全市公安机关加强“五类十五种”等高风险场所消防检查和旅游景区、大型活动的安全监管,投入警力1681人次(如图,茂公宣摄),检查全市4A以上景区11个,民爆物品从业单位19家次、剧毒品及易制爆从业单位51家次,烟花爆竹从业单位21家次;做好2场1000人以上大型活动安全监管工作,现场和周边未发生敏感警情。

加强交通整治,确保路通人安。全市公安交警部门严查严处酒驾醉驾、“三超一疲劳”等严重违法行为,严格落实“一堵点一方案”,全力保安全、保畅通,确保人民群众平安出行,未发生较大以上亡人交通事故和长时间大范围交通拥堵。



## 杨梅镇一连五天 在梅江里商业街 举办“乡村大舞台”

■记者 文华春 通讯员 赖仕建

本报讯 5月1日至5日,一场以“聚力百千万工程 打造和美乡村新样板”为主题的大型文艺汇演在化州市杨梅镇梅江里商业街盛大举行。这场由杨梅镇人民政府主办,化州市梅江里有限公司、杨梅曲艺联合会、广东春润农业有限公司联合协办的文艺盛宴,以歌舞、曲艺、民俗展演等多元形式,为市民游客献上为期五天的文化大餐,成为“五一”假日期间粤西地区的文旅亮点。

作为茂名临空经济区的主战场,杨梅镇依托茂港都市圈空港极点的区位优势,紧扣“第四大发展平台主战场”的战略定位,在临空产业集聚区、航空小镇建设等领域持续突破。目前,该镇已形成“产业集群初具规模、临空服务配套成型、基础设施日趋完善”的发展格局。此次文艺汇演选址梅江里商业街,正是杨梅镇产城融合发展的缩影。

投资6700万元打造的梅江里商业综合体,坐拥2万平方米空间,集网红商业街、生活超市、儿童乐园于一体,配备智能化停车场等设施。作为杨梅镇特色生活圈的核心载体,它不仅服务本地4万居民,更辐射周边乡镇及临空经济区产业人群,日均客流量突破5000人次,已成为化州乡村商业升级的标杆项目。

本次汇演突破传统晚会形式,创新设置“非遗焕新”“产业风采”“未来乡村”三大主题板块。既有国家级非遗跳花棚的创意改编,也有临空经济区建设者自编自演的情景剧,更特别开设农产品直播展销专区,通过“文艺+产业”的深度融合,立体展现杨梅镇在文旅融合、人居环境整治、集体经济壮大等方面取得的突破性成果。

活动期间,主办方同步启动“临空经济区建设成果展”和“梅江里消费嘉年华”,带动周边餐饮、住宿、农产品销售等消费超300万元。这场承载着乡村振兴愿景的文化盛事,不仅为村民搭建起展示精神风貌的舞台,更通过文化赋能产业升级,为化州市深入推进“百县千镇万村高质量发展工程”注入强劲动能。

## 茂名小记者探秘聚源艺术农场 体验农耕文化 乐享田园时光

■文/图 茂名日报社全媒体记者 吴坤成 张伟浩

本报讯 5月4日,茂名日报社组织全媒体小记者及家长共37人走进聚源艺术农场,开展了一场别开生面的“农耕文化体验日”活动。通过彩绘草帽、水稻知识课堂、插秧实践、捉鱼捞虾等趣味环节,孩子们在泥土与汗水中感知劳动之美,感受传统农耕文化的独特魅力。

活动以一场充满艺术气息的彩绘草帽环节拉开序幕。在农场工作人员的指导下,小记者们手持画笔,将天马行空的想象挥洒在草帽上——金黄的麦穗、憨态可掬的稻田蛙、绚丽的彩虹……家长们也纷纷加入创作,亲子协作的温馨场景随处可见。一顶顶充满童趣的草帽,不仅成为田间劳作的实用

工具,更化作承载亲子记忆的独特“艺术品”。

“水稻一生要经历多少天?”“为什么秧苗要插得整齐?”在稻田课堂中,农场技术人员以趣味问答形式,向小记者们科普水稻从育苗到收割的全过程。孩子们认真记录笔记,不时发出惊叹。随后的插秧体验环节,大家赤脚踩入松软的泥田,弓腰将嫩绿的秧苗插入水田。“看似简单,实际特别考验耐心!”一位小记者抹去额头的汗珠感慨道。家长们则用镜头记录下孩子们“变身小农夫”的珍贵瞬间。

午后,活动迎来最热闹的一环——稻田摸鱼与小龙虾捕捉赛。孩子们卷起裤腿,手持小桶戴上手套跃入鱼塘,灵活的身手与飞溅的水花交织成欢乐的画卷。“我抓到鱼了!”“小龙虾夹住我的网啦!”欢呼声此起彼伏。

农场负责人介绍,塘中鱼类和龙虾既能控制害虫,又能肥沃土壤,这种生态循环模式让孩子们直观理解了自然农法的奥妙。

劳作结束后,农场为众人准备了充满乡土风味的午餐。碳烧烤鱼、盐焗小龙虾、现摘时蔬等菜肴均产自农场生态种养区,原汁原味的农家风味令大小参与者赞不绝口。餐桌上,孩子们兴奋地分享劳动心得,家长则感慨:“远离电子产品的一天,让孩子懂得了协作与珍惜。”

作为茂名日报社“行走的课堂”系列活动之一,此次农场实践通过“农耕+艺术+生态”的多维体验,让小记者在劳动中培养观察力与责任感。近年来,茂名市大力推进农文旅融合,探未来研学旅行有限公司通过开发特色研学项目,既为青少年提供实践平台,也为乡



全媒体小记者们体验插秧。

村振兴注入新动能。本次,是探未来研学与茂名日报社的首次合作。今后,探未来研学将作为茂名日报社全媒体小记者团

队设计更多融合传统技艺与现代创意的农耕体验活动,让城乡孩子在泥土芬芳中读懂“绿水青山”的深意。

## 交通一线工作中不可缺少的“搭子”

越来越受认可,工作中也离不开它。广东交通集团所属茂湛、包茂高速营运团队也有专属“工作搭子”,他们既是并肩作战的“战友”,也是亲密无间的“伙伴”,让我们听听交通战线“工作搭子”的故事。

他和他的“量天尺”

茂湛、包茂高速副总经理熊英和他的边坡巡检“好助手”

包茂高速(粤境段)不少路段地处山区,信宜段高边坡比例非常高,那六级高边坡平台的水沟横截面窄得让人畏惧,偏陡陡坡斜刺里削下去,可谓心惊胆战。幸好手中紧攥着那根用树枝削制而成的“量天尺”,熊英方觉脚下多了三分定数。

4月茂名地区骤雨不断,高速公路边坡隐患排查十分考验巡检人员的行动和意志,眼见同事们在泥泞里踉踉跄跄,熊英表示,还好有这坚硬的“量天尺”,抵着青石缝倒像生了根,每一步

走得稳当之余,还能借力攀登更高处。

最妙的是“量天尺”还具备排淤用途,往往路堑上端截水沟让枯枝败叶堵得严实,只要将它往淤塞处一戳一搅,仿佛孙悟空耍金箍棒解难题,当听到“咕咚”声响,“尺尖”传来松动之感,顷刻就发现水流涌动,淤塞已排。

无论旱季或雨季,面对高边坡排查,“量天尺”就像开路探险先锋,稳稳当当地守护巡检人员的安全,为他们排忧解难。尽管朴实无华,却能助力巡检过程更心安。

她和她的“老伙伴”

包茂高速女驾驶员陆洋莲和她的中型客车

每天早晨7时10分,坐在驾驶室的她准时启动引擎,随着轰鸣声响起,熟练掌控方向盘,将车上的工作人员精准地“投送”到信宜南、东岸等站点。每天三

趟旅途上,陆洋莲的“老伙伴”、服役近10年的中型客车总是默默地陪伴她,座椅在岁月流逝中已磨得发亮,搭载的“乘客”早已换过一批又一批,唯独它和她始终不变,历久反而常新。

“每天接送大家平安上下班是我本职,把稳方向盘的事,容不得半点马虎!”她是谨慎尽责的好司机,每次出车前必定详细检查车况,与“老伙伴”密切“沟通”。在相互默契配合的3500多个日子里,她和它保持了超过60万公里的安全行驶里程纪录,印证无论晴空万里或台风暴雨,都能稳步前行使使命必达。她和它让车厢犹如安全港湾,护航每趟“乘客”平安到步,一声声“莲姐辛苦了”正是对这对工作“搭子”最大的认可。

他与他的“银翼”

茂湛高速公路班班长陈泽熙和他的无人机

烈日炙烤着沥青路面,身

穿制服的陈泽熙正在巡查,臂章上的交通标志和“路政”字样,在阳光下拉格外醒目,见证路政人员爱路护路的责任担当。

陈泽熙又一次握紧遥控器熟练操作,目送好搭档“银翼”腾空而起。这台四旋翼无人机是他开展巡查的得力助手,它灵巧穿梭在路面或服务区、站场上空,以高清摄像头让实况尽收眼底。

去年汛期,茂湛高速部分边坡顶属于丘陵地带,湿滑泥泞难行,给巡检带来不少难题。正是依靠“银翼”穿越多地形山林,身在坡底安全点的路政人员才能精准拍摄到边坡实况和存在的隐患风险点,及时实施整治。

“对地势陡峭的边坡和结构物,‘银翼’是最可靠的。它陪伴我用镜头记录高速公路的四季,见证路政工作者保护路产路权,维护道路安全畅通的初心。”陈泽熙由衷感慨。

## 化州六校联合 开展安全知识宣传

■记者 陈英梅 通讯员 房亚金 曾晓飞 陈梅君

本报讯 为强化学校的安全教育工作,进一步增强广大学生的安全意识,提高学生自护和防范能力,日前,化州市河西街道六校(化州市第一中学、化州市实验中学、化州市第四中学、化州市第一初级中学、化州市河西街道中心学校、化州市实验小学)联合开展走街入户安全知识宣传活动。

活动当天7时许,搭载大喇叭的安全宣传教育车队缓缓驶向河西街道办辖区的每一个社区。车上循环播放防溺水水、消防安全等安全知识内容,嘹亮的广播声、朗朗上口的安全口诀,引得路人纷纷驻足聆听。活动中,六校志愿者分成多个小组,走上街头、走进社区,面对面地进行宣传,并向学生家长发放安全教育宣传册,给他们讲解有关防溺水、交通、消防、禁毒等注意事项,提醒他们牢记防溺水“六不两会四知”口诀以及其他安全知识,并督促家长担负起监护责任,加强对孩子的监管,杜绝意外事故的发生。

在社区主要路口、广场人流密集处以及水塘边显眼处,志愿者们悬挂的安全标语成为一道靓丽风景线。“生命只有一次,请远离水边”等既接地气又醒目的标语,引得路人驻足观看,拍照转发。

本次活动通过宣传车播报安全知识、志愿者走街入户、发放纸质安全知识资料3000余份、悬挂安全主题标语50余条等形式,向广大学生与家长普及消防安全、交通安全、防溺水水、禁毒、预防学生欺凌、预防性侵犯、反诈骗等安全知识,筑牢家校协同防线。



活动现场。

## 高州“法院+综治”携手绘就“枫”景 构建多元解纷新格局破解基层执行难题

■记者 许巨滔 通讯员 张扬 黄茵

本报讯 “太感谢你们了!要不是你们锲而不舍地努力,我们真不知道何时才能拿回属于我们的山地。这面锦旗,你们一定要收下!”近日,高州法院执行局将一面印有“法院+综治”字样的锦旗送到当事人送来的锦旗,一面绣着“法律卫士 执法为民”,另一面则写着“执行利剑斩荆棘 公平正义促发展”。锦旗上的熠熠字句,满含着当事人对“法院+综治”模式的高度认同与诚挚赞许。

今年以来,高州法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,主动融入综治中心规范化建设,提供指导调解、司法确认、先行调解等“一站式”解纷服务,积极推动矛盾纠纷多元解纷与司法服务深度融合,撬动部门协同、基层共建的社会治理“大效能”,构建矛盾纠纷预防化解多元共治的“新矩阵”。

多元联动,同向发力  
消灭了22年的路重新贯通

原告陈某与被告黄某在高州市新垌镇某村各有一块土地,两块土地相连,双方共用一条宽

约1.5米的水渠路出入。2003年,黄某平整土地建房,用炮石将门前一段水渠路砌成约一米高的石基。2005年,黄某进一步加高围墙并封死路口,将水渠路据为己有。

2009年,陈某计划建造房屋,但由于黄某对水渠路的霸占,令陈某出入困难,建筑材料更无法运输。双方协商后签订《协议书》,约定从黄某原围墙量1.3米给陈某做路,以便陈某建房。

然而到履行时,黄某却反悔了,陈某只得向法院提起诉讼。经审理,法院判令被告黄某履行《协议书》的约定,在楼房门前留出宽1.3米、长9.2米的通道供陈某通行,且不得阻碍陈某开通该通道。判决生效后,黄某依然拒不履行义务,陈某向法院申请强制执行。

案件受理后,执行法官联合当地综治中心、村委多次到被执行人黄某家中作释法说理工作,希望其能够主动履行义务,配合执行。

经过多轮调解,黄某态度明显缓和并坦言,不履行的原因是担心围墙被拆掉后房屋会有倒塌的风险。为此,执行法官反复跟

双方进行协商,最终达成统一意见:在拆除涉案围墙后,由申请人被执行人加固围墙地基,被执行人承诺不再阻挠法院执行。

执行当天,执行干警在现场迅速设置警戒线,疏散围观群众,并对涉案土地进行丈量,施工人员和挖掘机也同步进场,对涉案土地上的围墙进行拆除,并为被执行人加固挡土墙地基。整个执行现场分工明确,秩序井然。经过几个小时的连续作业,这条消失了22年的路终于重新贯通。

“柔劲”解“硬结”  
从“强制腾退”变“主动撤离”

2015年,被执行人廖某承包高州市宝光街道红花村某经济合作社的山地种植果树,合同到期后,廖某既未续约也不腾退,累计拖欠租金8340元。2024年底,高州法院判决廖某返还土地并支付拖欠的租金,但廖某以“投入数十万元建设果园”为由拒绝履行,经济合作社向法院申请强制执行。

案件涉及村集体土地权属,附着物归属及租金追缴,不仅关系群众切身利益,更关乎基层集

体经济发展与农村社会的和谐稳定,加上被执行人已年过七旬,不宜直接采取强制措施。法院执行局收案后,便第一时间联系宝光街道综治中心,通过“法院+综治中心+村委会”三方协作机制,全面核查涉案土地四至范围、租赁历史以及矛盾焦点,并反复琢磨调解方案。

“廖叔承包了山岭之后,就在那里建了一间小房子,这些年一直住在那,那里对他来说或许有感情了,就像家一样,加上他年事已高,法律意识薄弱,我们要设身处地、将心比心,做通他的思想工作才行。”综治中心调解员陈超提出建议。

为寻求破局,执行法官与综治中心调解员、村干部组成联调小组,先后6次上门,从《民法典》有关法律规定讲到村集体发展大局,从失信惩戒后果谈到果园后续合作可能。

在一次又一次反复沟通后,廖某的态度终于有所改变。执行法官抓住机会,耐心劝说:“廖叔,我理解你想守护果园的心情,但从法律层面讲,判决明确土地及附着物归集体。而法院

执行是有强制性的,我们的确可以采取强制措施直接腾退,但这不仅会伤了大家的和气,还可能给你带来诸多不便。希望你明白,强制腾退只是手段,不是目的,我们想让所有人都有出路。”

综治中心调解员更以“乡邻乡亲”的身份打起亲情牌,面对法理与情理的双重疏导,廖某逐渐放下抵触情绪,同意腾空房屋并交还合作社:“法官,你们反复跑这么多次也辛苦了,我知道法律是严肃的,我决定搬出去。”

在执行干警、综治中心工作人员、村干部、村民的多方合力下,案涉房屋被全部腾空并成功交还合作社。廖某拖欠的8340元租金及后续费用也同时履行完毕。

“以前这类排除妨害的案件容易陷入‘执行难、矛盾深’的僵局,现在有了综治中心的支持,我们既能快速掌握基层情况,又能借助多方力量解开群众‘心结’,执行效率和效果都提升了。”执行局负责人感慨道。

### 茂名日报社常年法律顾问

梁中梓 律师

陈韦露 律师

黄国凤 律师

刘沛东 律师

广东粤茂律师事务所 电话:0668-2282302  
地址:茂名市新福三路69号财富大厦19楼